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Předložená disertační práce se zaměřuje na oblast, která je velmi intenzivně diskutována a 
analyzována jak z hlediska teoretického, tak i z hlediska praktického. Oblast kreditního rizika 
reprezentuje nejvýznamnější druh rizika, které podléhá vysokému stupni regulace a které 
musí banky umět dobře řídit. Stanovení dostatečného objemu regulatorního i ekonomického 
kapitálu ke krytí kreditního rizika je klíčovým prvkem pro správné fungování bank. Jednotlivé 
aspekty stanovení regulatorního kapitálu ke kreditnímu riziku pokročilým přístupem interního 
ratingu (IRBA) se zaměřením na retail klientelu jsou popsány v předložené disertační práci. 
 
Disertační práce je rozdělena do tří kapitol. V první kapitole se autor věnuje historickému 
vývoji kapitálových požadavků ke kreditnímu riziku v rámci regulace Basel. Problematika je 
pokryta od standardizovaného přístupu až po přístup interního ratingu (IRB), dále je vymezen 
koncept tří pilířů v rámci Basel II či požadavek v rámci kombinovaných kapitálových rezerv 
(bezpečnostní rezerva, proticyklická rezerva, apod.). Nastíněny jsou i připravované změny 
týkající se IRB přístupu v oblasti retailu. V této kapitole bych autorovi vytkl, že některé 
pojmy nebyly definovány (např. jednotlivé druhy rezerv) či drobné nepřesnosti (např. v obr. č. 
4, kdy celkový kapitál je tvořen z core tier 1 kapitálu, dodatečného tier 1 kapitálu a tier 2 
kapitálu). 
 
Druhá kapitola představuje stěžejní část disertační práce. Detailně popisuje základní 
požadavky kladené na banky v případě, že chtějí využívat IRBA přístup pro oblast retailu. 
Jedná se zejména o nároky na kvalitu dat, nastavené procesy či odhady parametrů. Čtenář je 
seznámen s procesem segmentace, jehož primárním cílem je vytvoření homogenních skupin. 
Následuje část věnující se základním parametrům IRBA – pravděpodobnosti defaultu, ztrátě 
při defaultu a expozici při defaultu – včetně procesu jejich odhadu. Každému ze zmíněných 
parametrů je věnována subkapitola, v rámci níž jsou vždy zmíněny vybrané přístupy k odhadu 
parametru a přístupy jsou porovnány na zvoleném portfoliu. Toto je velkým přínosem 
předložené práce, poněvadž současná literatura se této problematice v takovém rozsahu příliš 
nevěnuje. Navíc v této oblasti se setkáváme zejména s technickými dokumenty, které jsou 
vydávány regulátory a dohledovými orgány. Závěr druhé kapitoly je věnován výpočtu 
minimálního kapitálového požadavku a dopadu implementace účetních pravidel IFRS 9 
platných od 1.1.2018.    
 
V rámci druhé kapitoly mám několik připomínek. Text je vhodně doplněn tabulkami, grafy či 
schématy, ale mnohdy není věnován dostatečný prostor k jejich komentáři a intepretaci 
výsledků. U části zabývající se výpočtem RWA, resp. výpočtem kapitálového požadavku 
(kapitola 2.5), bych očekával odvození a větší detail popisu výsledného vzorce. Základní 
předpoklady, na kterých je odvození vzorce pro kapitálový požadavek postaveno (např. jeden 
systémový faktor, hladina významnosti, apod.), by rovněž vhodně doplňovaly následující třetí 
kapitolu (např. v kontextu problematiky na str. 122). 
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Poslední kapitola analyzuje vliv vybraných makroekonomických veličin na rizikové 
parametry pravděpodobnost defaultu, expozici při defaultu, ztrátu při defaultu, a tedy i na 
celkový kapitálový požadavek. K analýze byl využit model VEC (Vector Error Corection). Po 
kalibraci modelu byla provedena citlivostní analýza pravděpodobnosti defaultu na hodnoty 
příslušných makroekonomických veličin za doby krize a její dopad na dvě kombinace 
přístupů, které v průměru generovaly nejmenší a největší kapitálové požadavky. Provedená 
analýza je nesporným přínosem této disertační práce. V praxi jsou standardně bankami 
prováděny analýzy závislostí rizikových parametrů na makroekonomických veličinách, ovšem 
dostupná literatura je v tomto ohledu relativně nedostatečná. Tato problematika je navíc velmi 
aktuální, poněvadž vazba rizikových parametrů na makroekonomické veličiny je vyžadována 
jednak v rámci účetních pravidel IFRS 9, tak i v rámci dohledových zátěžových testů bank (i 
bank nevyužívajících IRBA přístup). Závěr kapitoly je ještě doplněn detailním porovnáním 
výsledků implementace VEC modelu ve vztahu k alternativním přístupům k tvorbě stres testů. 
Tuto dodatečnou část lze opět hodnotit jen pozitivně.   
 
Ke třetí kapitole bych měl několik připomínek. V rámci osobních a spotřebitelských úvěrů je 
korelační koeficient závislý na pravděpodobnosti defaultu, viz rovnice (32). Tento fakt ovšem 
není zmíněn v rámci soustavy rovnic (38)-(41) i (44)-(47), a není tak zřejmé, že i hodnota 
korelačního koeficientu byla podrobena stres testu na změnu rizikového parametru 
pravděpodobnosti defaultu. Rovnice (35) zahrnuje chybně označené vysvětlující proměnné – 
místo pravděpodobnosti defaultu revolvingových úvěrů má obsahovat pravděpodobnosti 
defaultu ostatních úvěrů.            
 
Celá práce působí kompaktně a uceleně. Způsob zpracování disertační práce dokládá o 
autorově vysoké úrovni znalosti problematiky jak po stránce teoretické, tak zejména po 
stránce praktické.  Autorem stanovené cíle považuji za úspěšně splněné. Čtenář získá dobrou 
představu o způsobu odhadu základních parametrů vstupujících do výpočtu kapitálového 
požadavku IRBA přístupu pro segment retail klientely včetně vlastního výpočtu celkového 
požadavku.    
 
Kromě výše uvedeného toho není mnoho, co lze autorovy v předložené disertační práci 
vytknout. Občas se objevují překlepy či drobné nepřesnosti.                 
 
Dotazy: 

1. Pokud byste odhadoval kapitálový požadavek podle Pilíře 2 u Vámi vybraného 
portfolia, alokoval byste dodatečný interní kapitál k riziku koncentrace, resp. aplikoval 
byste tzv. „granularity adjustement“?  

2. Je korelační koeficient předepsaný regulátorem pro retailové expozice v rámci IRBA 
přístupu vhodně nastaven?       

 
Disertační práci doporučuji k obhajobě před příslušnou komisí pro obhajobu disertací a 
zároveň doporučuji, aby v případě úspěšné obhajoby byl následně Ing. Michalu Kováčovi 
udělen titul Ph.D. 
 
 
V Praze 14.3.2019 
 
 
 
Ing. Radoslav Míšek, Ph.D.   


